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У мі ну лым ма тэ ры я ле мы па зна ё мі лі 
чы та чоў з рэ ка мен да цы я мі экс пер таў 
на конт апе ра цый без на яў най апла ты 
ў ін тэр нэ це. А сён ня мы па га во рым аб 
асаб лі вас цях пра вя дзен ня апе ра цый з 
плас ты ка вай карт кай. Гэ та, на пер шы по-
гляд, дро бя зі, але без іх на ша «без на яў-
нае» жыц цё бу дзе не зу сім бес праб лем-
ным. У гэ тым нам да па ма гае па кро ка вы 
да па мож нік, рас пра ца ва ны На цы я наль-
ным бан кам кра і ны.

Па слу га на ка пей ку 
там каш туе руб лі

Ад ра зу па спра бу ем ра за брац ца з са мы мі 
рас паў сю джа ны мі па мыл ка мі ка рыс таль ні каў 
плас ты ка вых кар так. Яшчэ пры атры ман ні 
«плас ты ка» спе цы я ліс ты эмі тэн та па ве дам-
ля юць клі ен ту аб тым, у якіх бан ка ма тах (звы-
чай на да юць цэ лы спіс ад ра соў) вы да ча на яў-
ных гро шай ажыц цяў ля ец ца без страт. А вось 
бан ка ма ты ін шых бан каў скіх струк тур ад мі-
ну су юць з ва ша га ра хун ку пэў ны пра цэнт ад 
зня тай су мы на яў ных. З па доб ны мі вы дат ка мі 
ча ла век зга джа ец ца толь кі ў вы ключ ных вы-
пад ках, ка лі яму спат рэ бі лі ся гро шы ме на ві та 
ў гэ тым мес цы і ў гэ ты час.

Ін шая спра ва, ка лі ўла даль нік карт кі збі-
ра ец ца ў «чу жым» бан ка ма це ці ін фа кі ёс ку 
атры маць ней кую ін фар ма цый ную па слу гу. 
Га лоў ным чы нам гэ та ты чыц ца тых, хто вы-
ра шыў сэ ка но міць і не пад клю чыў па слу гу 
SMS-ін фар ма ван ня аб зроб ле ных па карт цы 
апе ра цы ях і зме не рэшт каў на ра хун ку. Уста віў 
ча ла век карт ку ў бан ка мат не свай го бан ка, 
пра гле дзеў ін фар ма цыю аб тым, коль кі ў яго 

там гро шай за ста ло ся, а аў та ма ты ка спі ша з 
яго ра хун ку ад 7 да 15 ты сяч руб лёў (у за леж-
нас ці ад апе ты таў роз ных бан каў). Ад на мая 
зна ё мая толь кі за адзін дзень з пры чы ны сва-
ёй праз мер най ці каў нас ці стра ці ла з ра хун ку 
аж но 120 ты сяч руб лёў.

Каб па доб ная на ві на не ста ла для клі ен-
та шо кам, экс пер ты Нац бан ка рэ ка мен ду юць 
уваж лі ва зна ё міц ца з па ме рам ка мі сій на га 
ўзна га ро джан ня, які спа га ня ец ца бан кам, што 
вы даў карт ку, за тыя ці ін шыя апе ра цыі. Па-
мер та ко га ка мі сій на га ўзна га ро джан ня пры 
пра вя дзен ні ад ной і той жа апе ра цыі мо жа 
быць роз ным у бан ка, які вы даў карт ку, і ў 
ін шых бан каў.

Апе ра цыі кан вер сіі 
і аб мен ны курс

Яшчэ больш мож на «тра піць на гро шы» пры 
зняц ці з карт кі ва лю ты. Та му пры за клю чэн ні 
да га во ра аб вы ка ры стан ні карт кі (крэ дыт на га 
да га во ра) асаб лі вую ўва гу трэ ба звяр нуць на 
па ла жэн ні, якія ты чац ца апе ра цый кан вер сіі 
(куп лі-про да жу) з вы ка ры стан нем карт кі і аб-
мен на га кур са бан ка, які яе вы даў. Ка лі ва лю та 
ра хун ку не су па дае з ва лю тай апе ра цыі, курс 
кан вер сіі (куп лі-про да жу ва лю ты), што вы ка-
рыс тоў ва ец ца для ад люст ра ван ня апе ра цый 
па ра хун ку, ужы ва ец ца бан кам згод на з да-
га во рам аб вы ка ры стан ні карт кі. На прык лад, 
банк мо жа пры мя ніць курс кан вер сіі (куп лі-про-
да жу) не на да ту здзяйс нен ня тры маль ні кам 
апе ра цыі з вы ка ры стан нем карт кі, а на да ту 
ад люст ра ван ня апе ра цыі па ра хун ку.

І гэ та ча сам мае прын цы по вае зна чэн не, 
бо ёсць ню ан сы. Тут не аб ход на ўліч ваць, што 
спе цы фі ка здзяйс нен ня апе ра цый з вы ка ры-

стан нем карт кі мае на ўва зе на яў насць ча со-
ва га раз ры ву па між да таю апе ра цыі і ад люст-
ра ван нем яе па ра хун ку. Пра цяг ласць пе ры я ду 
па між днём здзяйс нен ня апе ра цыі і днём яе 
ад люст ра ван ня па ра хун ку за ле жыць ад мес ца 
ажыц цяў лен ня апе ра цыі (на тэ ры то рыі Бе ла-
ру сі або за мя жой), пры на леж нас ці тэх ніч най 
інф ра струк ту ры (бан ку, які вы даў карт ку, або 
ін шай фі нан са вай уста но ве), ча су ажыц цяў-
лен ня апе ра цыі (нач ны або дзён ны час, ра бо-
чыя або вы хад ныя, свя точ ныя дні).

Аб да дат ко вай ка мі сіі і DCC
Спе цы я ліс ты Нац бан ка пад рых та ва лі не-

каль кі па рад для ка рыс таль ні каў та кіх пла цеж-
ных срод каў за мя жой. Са праў ды, у за леж нас ці 
ад кра і ны зна хо джан ня пры пра вя дзен ні апе ра-
цыі з вы ка ры стан нем карт кі мо жа ўтрым лі вац ца 
да дат ко вая ка мі сія, аб па ме рах якой мэ та згод на 
па ці ка віц ца ў ра бот ні ка, які вас аб слу гоў вае, не-
па срэд на пе рад здзяйс нен нем апе ра цыі. Так са-
ма та кая ін фар ма цыя мо жа быць ад люст ра ва на 
на эк ра не бан ка ма та або пры ла ды са ма аб слу-
гоў ван ня пры здзяйс нен ні апе ра цыі.

Пры апла це та ва раў (па слуг) за мя жой 
вар та звяр таць ува гу на на яў насць сэр ві су 
Dynamіc currency conversіon (DCC), што ў пе-
ра кла дзе азна чае «ды на міч ны аб мен ва лю-
ты». Гэ ты сэр віс пра ду гледж вае да дат ко вы 
этап кан вер сіі, што, як пра ві ла, пры во дзіць 
да апла ты да дат ко вай ка мі сіі: агуль ная су ма 
пе ра ліч ва ец ца ў бе ла рус кія руб лі па кур се, вы-
зна ча ным бан кам, які пра па нуе па слу гу DCC. 
Не аб ход на ўваж лі ва са чыць за ін фар ма цы-
яй, што прад стаў ле на на эк ра не тэр мі на ла, 
а так са ма пра вя раць на зва ныя ў карт-чэ ку 
ўмо вы пра вя дзен ня апе ра цыі (у пры ват нас ці, 

вар та звяр таць ува гу на на яў насць аб рэ ві я ту-
ры DCC). У вы пад ку ня зго ды з умо ва мі пра-
вя дзен ня апе ра цыі лепш не па цвяр джаць яе 
под пі сам на карт-чэ ку або ўво дам ПІН-ко да, а 
на стой ваць на ад ме не апе ра цыі і яе пра вя дзен-
ні без пры мя нен ня ды на міч най кан вер сіі.

Пры на яў нас ці ў бан ка, які вы даў карт ку, та-
кой маг чы мас ці, вы мо жа це за ба ра ніць ажыц-
цяў лен не апе ра цый з вы ка ры стан нем па слу гі 
DCC (на прык лад, праз ін тэр нэт-бан кінг або 
не па срэд на ў бан ку).

Пра рэ кві зі ты і мах ляр ства
Пры пра вя дзен ні апе ра цый без ва шай 

фі зіч най пры сут нас ці пад час і (або) у мес цы 
пра вя дзен ня апла ты (на прык лад, з да па мо гай 
пош ты, фак са, тэ ле фо на і г.д.) па ве дам ляй це 
(унось це ў ад па вед ныя па лі) не аб ход ныя рэ кві-
зі ты карт кі толь кі для пра вя дзен ня апе ра цыі, 
якую вы са мі іні цы я ва лі і лі чы це пра ва мер най. 
У вы пад ку, ка лі вы ўсё ж па цяр пе лі ад мах-
ляр ства: не аб ход на не ад клад на звяр нуц ца ў 
служ бу клі енц кай пад трым кі бан ка, які вы даў 
карт ку, для яе бла ка ван ня і пры трым лі вац ца 
рэ ка мен да цый спе цы я ліс та. Па фак це мах-
ляр ства рэ ка мен ду ец ца па даць за яву ў пра-
ва ахоў ныя ор га ны.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Пер шыя па цы ен ты з'я вяц-
ца ў лі пе ні, а па куль па бу дын-
ку най буй ней ша га цэнт ра дзі-
ця чай па лі ятыў най да па мо гі 
маг лі прай сці ся з эк скур сі яй 
усе ах вот ныя. На двух па-
вер хах хос пі са раз мяс ці лі ся 
10 па ко яў ста цы я на ра (па ад-
ным на дзі ця), цэнтр дзён на га 
зна хо джан ня, які мо жа пры-

маць 20 дзе так, аду ка цый ны 
цэнтр, гас ці ні ца для баць коў 
ма лень кіх па цы ен таў і кап лі-
ца. Вы яз ная бры га да спе цы я -
ліс таў у ста не да па ма гаць 
яшчэ 250 хво рым. Прын цып 
«ад на нянь ка для ад на го 
па цы ен та», пры чым круг-
ла су тач на, дзей ні чае тут на 
спра ве. Спе цы я ліст мо жа ад-

ка заць на зва нок баць коў па-
да печ ных цэнт ра ў лю бы час і 
пра кан суль та ваць. Пер са нал 
на столь кі ква лі фі ка ва ны, што 
ся дзел ка здоль ная і зонд па-
ста віць, і рэ ані ма ваць дзі ця.

— За да ча цэнт ра — ву-
чыць ура чоў з рэ гі ё наў, каб 
яны нес лі гэ ты во пыт да лей і 

ў ся бе ар га ні зоў ва лі не вя лі кія 
гру пы па лі ятыў най да па мо гі, 
— рас ка за ла Ган на ГАР ЧА-
КО ВА, ды рэк тар Бе ла рус ка-
га дзі ця ча га хос пі са. — Мы 
хо чам як ма га да лей ады сці ад 
баль ніч ных стан дар таў, каб не 
за кры ваць дзі ця, а даць яму 
маг чы масць жыць на во лі, гу-
ляць па ву лі цы.

Маг чы мас ці аб ста ля ван-
ня но ва га бу дын ка да зва ля-
юць па вя лі чыць коль касць і 

якасць да па мо гі, якая аказ-
ва ец ца цяж ка хво рым дзе цям 
і іх сем' ям. Аў та ма ты за ва ныя 
лож кі і спе цы яль нае пад вес-
нае аб ста ля ван не з да па мо-
гай свое асаб лі ва га га ма ка да-
зва ля юць пе ра мя шчаць дзя-
цей, якія не мо гуць ха дзіць, і 
на пра цэ ду ры, і ў ка ляс ку. Так 

ма лыя не мо гуць уда рыц ца, 
а баць кі і мед сёст ры не зры-
ва юць спі ны, пра ка мен та ва-
ла ды рэк тар хос пі са. Да рэ чы, 
бяс печ ны ло жак для са мых 
ма лень кіх, які мож на апус ціць 
на пад ло гу, пе ра тва рыў шы ў 
ма неж, каш туе £ 4000.

У цэнт ры дзён на га зна хо-
джан ня дзя цей ство ра ны пэў-
ны мікс па між умо ва мі цэнт ра 
са цы яль най да па мо гі і ахо вы 
зда роўя. Дзе ці зна хо дзяц ца ў 

ад ным вя лі кім па коі для гуль-
няў, ад куль іх па ад ным за-
бі ра юць на пра цэ ду ры. Іх тут 
мност ва.

Гід ра тэ ра пія, дзе ма лыя 
з да па мо гай та го ж аб ста ля-
ван ня з га ма ком трап ля юць 
у вя ліз ную ван ну. Па кой ЛФК 
амаль укам плек та ва ны, але 
праз два ме ся цы сю ды пры-
е дзе трэ на жор Гро са — спе-
цы яль нае аб ста ля ван не, якое 
ро біц ца пад за каз і да зва ляе 
на ву чыць дзі ця пра віль ным 
ру хам, на ват калі яно зу сім 
не ру ха ец ца. Бу дуць тут ву-
чыць баць коў пра віль ным 
уклад кам, каб не фар мі ра ва-
лі ся кант рак ту ры (ка лі су ста-
вы не мо гуць ра за гнуц ца), ад 
якіх па ку ту юць дзе ці. На гэ-
ты мо мант ма ла хто звяр тае 
ўва гу ў па лі клі ні ках. Ёсць тут 
і сэн сар ны па кой, раз лі ча ны 
на ўсе ўзрос ты, і па кой аро-
ма тэ ра піі.

Яшчэ ад но аб ста ля ван не, 
яко га ча ка юць у вя сёл ка вым 

па коі хос пі са, — спе цы яль ны 
ло жак-ха ла дзіль нік, з да па-
мо гай яко га па цы ент, які ўжо 
пе ра сёк жыц цё вую мя жу, мо-
жа два-тры дні ча каць свай го 
апош ня га па да рож жа.

— Мы хо чам, каб у цяж-
ка хво рых дзе так бы ло не 
толь кі пры стой нае жыц цё, а 
і пры стой ны сы ход. У Еў ро-
пе та кое аб ста ля ван не даў но 
ста ла не ад' ем ным ат ры бу там 
хос пі саў, дзе на ву чы лі ся пры-
маць фі ла со фію смер ці гэ так 
жа, як і жыц ця. Па куль мы не 
на ву чым ся па ва жаць смерць, 
мы не на ву чым ся жыць, — 
пра ка мен ці ра ва ла ды рэк тар 
хос пі са.

Баць кі ін ша га род ніх па цы-
ен таў мо гуць па жыць у гас ці ні-
цы, што зна хо дзіц ца на дру гім 
па вер се цэнт ра. Гэ та агуль ная 
кух ня з плі той і праль най ма-
шы най, і тры па коі, дзе мо гуць 
зна хо дзіц ца па тры ча ла ве кі.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdаrоk@zvіаzdа.bу.

КАБ ДЗЯ КА ВАЦЬ ЖЫЦ ЦЮ
У Ба раў ля нах ад крыў ся но вы цэнтр 
па лі ятыў най да па мо гі

Уста віў ча ла век карт ку ў бан ка мат 
не свай го бан ка, пра гле дзеў ін фар ма цыю 
аб сваім ра хун ку, а аў та ма ты ка спі ша 
з яго ад 7 да 15 ты сяч руб лёў.

Ра зум ныя гро шыРа зум ныя гро шы  ��

І БАН КА МА ТЫ БЫ ВА ЮЦЬ
«СВАЕ» І «ЧУ ЖЫЯ»

Спе цы я ліс ты ра яць дак лад на 
да ве дац ца пра ўсе ню ан сы ка ры стан ня 

ме на ві та ва шым «плас ты кам», 
у тым лі ку пра па мер ка мі сій на га 

ўзна га ро джан ня

Усе вок ны гэ та га бу дын ка вы хо дзяць на поў дзень, 
а сце ны па ко яў, з якіх мож на ад ра зу вый сці 
на ву лі цу, па фар ба ва ны ў роз ныя ко ле ры. Тут ня ма 
пра мых ка лі до раў, хол не за ўваж на пе ра хо дзіць 
у пля цоў ку для гуль ні. По бач пры ту лі ла ся ча роў нае 
дрэ ва, у кро не яко га вы ра за ны роз ныя фі гур кі — 
яны сім ва лі зу юць дзя цей, якія на ра джа юц ца
не зда ро вы мі і ста но вяц ца ні бы та вы рва ны мі 
з са цы яль на га ася род ка. Тут, у но вым бу дын ку 
Бе ла рус ка га дзі ця ча га хос пі са, які афі цый на ад крыў ся 
ўчо ра ў па сёл ку Во пыт ны, яны ву чац ца жыць 
са сва ёй хва ро бай.

Но выя аў та ма ты за ва ныя лож кі каш ту юць шмат,
ад нак «на та кіх па цы ен тах нель га эка но міць толь кі з-за та го, 

што яны не вы ле чац ца», лі чыць ды рэк тар хос пі са Ган на Гар ча ко ва.

Ра ман — адзін з па да печ ных хос пі са — аў тар кар ці ны, 
на якой на ма ля ва на дрэ ва жыц ця на ляс ной па ля не. Яе ко пія 

ста ла маг ні там-брош кай, якую ар га ні за та ры пад час 
ме ра пры ем ства да ры лі гас цям.

Ар га ні за та ры зла дзі лі з ад крыц ця но ва га бу дын ка хос пі са 
са праўд нае свя та. Для гас цей пра ца ва лі роз ныя пля цоў кі, 
дзе яны маг лі паў дзель ні чаць у ла та рэі, сфа та гра фа вац ца 
на па мяць у «шчас лі вай буд цы», па гля дзець шоу мыль ных 

бур ба лак, на ма ля ваць са бе акваг рым і пры няць удзел
у ін шых за баў ках.
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